

Előfizetési árak	
Egész évre . . . . .	5 frt — kr.
Fél . . . . .	2 frt 50 kr.
Negyed . . . . .	1 frt 25 kr.
Tantitoknak egy évre 3 frt — kr	
Hirdetések	
a legutótosabban számitattak.	

# BAJA

**Szerkesztőség**  
hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:  
**Rochus-utca 42. szám.**

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nány Lajos könyvnyomdájába küldendők.

vegyes tartalmu hetilap

Megjelen minden vasárnap.

Egyes száma ára 8 kr.

Kéziratok nem adatnak vissza.

## Drescher Ede polgármester jelentése a lefolyt 1882-ik évről.

(Vége.)

Sok, igen sok tenni való vár még ránk, sokat, igen sokat óhajtanék még tenni a közigazgatás tökélye felé haladásunk nehéz munkájában, ámber köz- igazgatásunk már ma is jó, versenye képes, más városok jó igazgatásával és bárha merem mondani már ma is, hogy a tisztviselők fölötté hozandó ítélet igazságsága mérlegelnek az a serpenyő, melyben az erő és munkásság vannak felhalmozva, tul súly, istennek legyen hála, sokkal nehezebb.

Nehogy azonban tisztársaim tevékenysége iránt elfoguljak, és munkásságukat magaslatni látszatsam, a tényeket szőltem sorompha, hogy állításom igazsága fölött szolgáltatassam tanubizony- ságot.

1880-ban a szorosan vett közigaz- gatási osztálynál 8977, az árvászeknél 1670, a rendőri osztálynál 5115, a közigazgatási bizottságnál 223, a községi bíróságnál 1197 összesen 17183 drbra rugott ügyeink száma.

1881-ben ezek összesen 18216, 1882-ben pedig 27934-re szaporodtak. Munkánk ezek szerint csak nem megkészeresedett; munkacrot pedig csak is az adótanácsnokai állás szervezését nyertünk, mert hisz a földkönyv nyilvántartói állás betöltve már előbb is, csak rendszeresítve nem volt; sőt mintán 5 díjnoki állást beszüntettem, munkacrobén megfogultunk.

És mégis, míg 1881-ben 1073 egy- darab maradt elintézetlenül, 1882-ben csak 277 drb.

Nem hogy tehát 1882-ben hátra- lélekban maradtunk volna, hanem töbet dolgoztunk fel, mint mennyi 1882-ben az igaztató beérkezett. Nyugodt lélek- ismerettel teszem még hozzá, hogy az a csekély is, mi hátralelnek van feltüntetve nem az a szó oly értelmében, mint ha

e restantia alatt az elmaradtót és a felesleg prával betakarítottakat értenők, hanem ezek oly ügyek, melyek elinté- zése más hatóságok elekvetésél, vagy más, e kelenbeli tisztviselőknön nem való inté- zedésektől függnek, vagy melyek a legutóbbi napokban érkeztek be. Mert hisz uraim! mindompra átlag 80 - 100 ügydarab esik, pedig én részemről azt hátralelnek nem tekinthetem, a mi a beérkezés másodiknapján elintézt nyer.

Ha ehez még számos köz-, tanács-, árvászek- és bizottsági gyűlések szükségét és ezeknél a tisztviselők részt- vételének nélkülözhetelenségét, vesszük tekintetbe ha a felsorolt adattokkal igaz- ságságon leszámolunk és helyőki részrehaj- latlan következtetést vonunk: akkor én dícsérrel és elismeréssel tartozom azozni tisztviselő társaim megkötötözött mun- kásságáért és jövőre néve lérm énzet- len, rendületlen munkás támogatásukat, másrészt nyugodtan tekintek a tek. tör- vényhatóságunk a tisztviselők működése felett hozandó ítéletére.

Mit tett a törv. hatóság bizottsá- g a közjólét felé haladás nagy művében?

Adakozó jólétkéni csak vagyva volt nagyobb: kibontakozni az elmaradás és tetpedés gomolyából; felemelkedni a cul- tura legmagasabb igényű; segíteni em- ber társai baján, szükségén; gondozni a város gazdasági jelenét, jövőjét; ér- vényt szerzeni a község helyesen fel- fogott érdekei-, jogosult követelvényeink.

És uraim! a mit városi háztartás- sunk pénzügyi helyzete, anyagi és szellemi fejlődésünk, a nagy ezélok megvalósítását, ezeken az állásokról által kööltözött kezekkel tehetett, abban öt mulasztás vádjával terhelni megbocsájtatlan bün lenne.

Bölcs határozatának közöni létét a keresk. és ipariskola, a mely keres- kedőink és iparosaink művelődésére és értelmiségének emelésére, az által életre- valóságá kereset és teherviselés képességé, jólétének és vagyonosodásának fokozására kétségtelenül kitünő hatással leud.

Intézkedett, hogy az istvánmegyei iskola, melynek hiányai egy fél század óta restaurátiót parancsolnak, melyben a tanítást már 1829-ben Klobuzitzky érsek megállította, melyben a bajok és misériak azóta mint sürűben felszapo- rodvá, ma már kikerülhetlen szükségessé tévők a radialis intézkedéseket — 1883-ik évben elmaradhatlanul felléptessék.

Terveben van, hogy az 501 hold föld árából, melynek csaknem összeszü- eladása, a productív eők felhasználásá- val és kitünő nemzetgazdasági előnyök- kel egy jelentőségi, mert előbb vízborított és részben legelőül használt eme térség- ink az egyesek által kellően műveltet- hetnek és értékesíthetnek, míg a község nélkülözte a termelési képesség fokozására szükséges befektetéseket, tőkét — ter- venben van mondom, hogy ezen össz- góbl évről-évre, fokozatosan, a belvárosi, szá- llás-honokvárosi iskola és a közővághid megteremtessenek.

Egy városi zálogház felállításáról is gondoskodott közgyűlésünk humanisusa és aldoztatósága, mely — mit hiszek, — az uszorások eléggé ellen nem őri- zhetően kapzi kezétől megmentti és em- beresebbé segítelven részesíteni a szük- ségben levőt, kit könyvelmúsége vagy nyomora erre hájt.

Törvényhatóságunk elvületlen ér- demei maradtak vájművelésünk adomen- tessége iránt felsőbb helyen sikerrel koroná- zott törelvései, egy hosszú évitenden keresztül megakasztott és azért ezernyi ezreket jövedelmünk emulasztott vá- mosorompó felállítás iránti eredményes fáradatosai; a posta-hivatal államosítása tárgyában hozott és fennhatóságilag 1883 évi május hó 1-ére életbe léptetendoleg jóváhagyott határozata; kórházunknak, melyről az országos vöröskereszt-egy- let delegatái annyi elismeréssel és dícsé- rrettel emlékeztek meg reorganisatiójára és közközháza alakítására nézve tett intézkedései; a Bárányvendéglő olyatén átalakítása, hogy termének nagysága tánc- mulatságokra és szineloadásokra járó kö-

zönségünk népesség számának, disse a város méltóságának, a község igényeinek és építkezés tűzbiztonság feltételeinek megfelelően; a tűrzéző-torony, közővághid határozatok daczára 6 éven át fogantatásitlanul maradt felléptése; a tűzoltói intézmény fejlesztése, rendezése, megszilárdítása és ellenőrzésére alkotott rendszabályok mind oly intézkedések, mik a városi közőség vagyonának, életének és nyugalomának védelmét vannak hivatva bi tostitani.

Ez évben nyert befejezést az új városi kérlapota építkezése.

Azonban mélyen fogom mindig saj- nálni, hogy ezen épület és a tűzoltó tanya között elterülő, szagotatlan épült, rozogant állapotú kerítés helyébe, a város tanácsa által ezilvetlenül építkezésre vonatkozólag beterjesztett javaslatát a köz- gyűlés félreismerően elvetette, mert oly helyzetbe, hogy azt saját költségünkön a közel jövőben kiépíthessük, nem juthatunk és mert, kétleim, hogy javaslat mely a város pénztárát ennyi előnnyel biztosítja, tárgyalás végett valaha ezen asztalokra kerüljön.

A legszorosabb utánjárás és illede- ságot tet e csak lehetővé, hogy az áráltó vállalkozóval azon megállapodásra jutot- tunk, hogy ez a boltépületnek saját költsé- gen való elkészítésére és 6 évi hasz- nálat után a város birtokába és tulajdo- nába bocsájtására hajlandóan nyilatkozott. Ily előnyöket az építkezés történetéből a javaslat ellenzői fel nem mutathatnak soha. Hisz uraim! a befektetett tőkének 28%-ot kelle jövedelmeznie, hogy a vál- lakozó üzlete rentabilis legyen; pedig tán a földkereségen sehol és annál ke- vésbé jövedelmeznek Baján az ingatla- nok, legkevesebbé pedig a házak 28%-ot.

Mi városi tanács, nem mulasztot- tunk, tehát felelősek sem vagyunk. Vi- seljék a súlyos felelőség terhét, azok, kik a nélkül, hogy életrevalóbb javas- lattal állhattak volna elő, a városi hatósá- g eljárásában mást keresek a jóaka- ratnál és becsületes működésnél.

## TÁROZA.

### Emlékezés.

Emlékezés, te érzelmek  
Nyilt, virágos kertje;  
Hová sokszor visszarepül  
Az álmódó lelke:  
Mintha csak ott találná meg  
Azt a vágott virágot,  
Melyből szíve kiszedhetné,  
Méhként a boldogságot.

Ó vonulj el bíbajos kert,  
Vonulj el már tölem!  
Múlt hangzati környezetben, oly  
Bánat-s a szívem.  
Bánkódnál meg: hiszen úgyis  
Oly szomorú az életem:  
Hogy azt véleim már örökre  
Elfeleltem az Isten.

Ehervadt theozásám  
Földre hullott szárma:  
Labyrinth között hever,  
Szétszagattva, szörva.  
Várva-várja tenesztét,  
Nem van mikor leszen már:  
Pedig mindig oly borongós,  
Hofelhés a láthatár . . .

Haj, kinyitott korbács is  
Rözsája a szívnek,  
Oly gyönyörű, oly epvedő  
Virtóit egy szópnek  
De hála szállott hozzá,  
Kegyet vagró hlatá:  
Nem hullhatott hókéblére . . .  
. . . Megvetette a leányka . . .

. . . Szállj már sírba ó szerelem,  
. . . Elfeleltem hullat!  
Majd elringat öröksemdre  
Bánatomnak karja.  
S ha sírba lész sírhalmodhoz  
Sírfeljeának útietem:  
Örömeimnek bimbótól  
Megtosztott reményem . . .

Maritonfal László.

### A csillagjós.

Történeti bosszú. Irta: Müller Venencia.  
Fordította: Kramer Rezső.  
(Folytatás)

II.

Sz. Gudula fő-emplomban 11-ét ütött az őr. Komoly, ünneplés és figyelmeztető volt a hang a setét éjben. Brüssel városa audit. Ajtatos dallam hangjai hullámzottak ekkor a légárban, hasonlóan a halokló haty- tyú dalához. A harangjáték volt ez, mely Zeus és Themis lélegyainak táncát kísérte zenével.

A Brabanti hercegek ősi palotájában egy kis kapu fordult meg sarkain, abból magas, lovagló-könyöbe burkolt egyén lépett ki a szabad térre, hol most a Place-Royal parkja terül el.

Az alak gyors léptekkel haladt — mi- közben sarkantyúk pengése is volt hallható — az aristokratikus felső-városból a Rue Madelainen keresztül az iparos alsóvárosba, hol elérte a nagy tért, melyre a tanácsház óriás árnyékát veté. A nappal annyira élénk tér, most egészen kihalt. Csak a körül levő

épületek szélvitorláit nyögtek egyenlőtlen idő- közönként.

Most eltűnt az alak a tanács-ház mögött. Mintegy száz lépéssyire, ott, hol a kút a brüsseli jellel áll, megállt, mintegy magát tájékozandó. Ezután elhatározottan egy kes- keny, magas háznak tartott, mely egészen árnyékban állt, s a réz ajtóverével néhány úttest tét. Kis idő telt el, és nem hallatszótt egyébb, mint az átellenben levő szókó ki csöcségsa. Végre megnyilt a toló ablak az ajtón, s egy mély hang kérde:

„Ki merészli békés ember nyugalmát zavarni azon érabn, melyben az új köröt felezi, s mely érabn csak a gonosz s a nyomorúság van ébren?”

„Bocsás be, ember.”  
„Beocsásának?” mormogá az ablakból, s elővigyázattal bujt egy szérsapka, majd egy fáj az ablakon ki. A szemlélő vizsgáló- dásának eredményével nem igen lehetett meg- elégedve, mivel tovább folytát:

„Az előfelek nem valami biztatók. Egy hiszem, hadi vagy — miért kerülöd a nap fényét, hogy az éjtelt választod látogatásod idejéül?”

„Az ördögbe! De gyanakodó egy em- ber vagy — viszonáz a hadi. „Nyisd ki! küldtöd vagyok a helytartónak, s főnemes szavát adom zálogba!”

Hangja parancsoló volt a szérsapka eltűnt, az ablak ismét becsukódott. Ezután a závár nyirkosága volt hallható, az ajtó fel- nyilt, s egy sovány ember lámpával kezében

állt a pítvarban. Megvilágítá az éjeli látó- gató arczát s rövid vizsgálódás után mondá,

„Szent Isten . . . folséged maga, ha szeméim nem csalnak.”

„Csendesen, ember! Vezess szobádba.”  
A szoba, melybe Miksa-Emanuel vezet- tetelt, sajátosnak eszöközött el, hieroglyphicus táblákkal, égi térképpel, földombomb és ha- talmas folánokkal volt tele. Néhány vizsgá- ló pillantás mindezekre, kezde a fejé- delem:

„Ázt hallottam, érted a halandók sor- sát a csillagokból olvasni?”

„Ha azt adták fonségednek hírül, hogy én a tudományok legtitizteltebbikének — milyennek a csillagásza annak kétségkivül lennie kell — adtam magam, azaz foglalkozom ébren és alva, nappal és éjjel, úgy az igazság volt. De távol vagyok attól, hogy hivatalan a Mindenható örök végezetét magyarázni akar- nám, a gunyolódók s bűnsök kíváncsiságát csiklandozandó.

Mialatt a csillagás ez mondá, minden szót ünneplésen, kimértén, arczán egy yo- nás sem változott.

„Fejedelmi szavam zálogul! Nem bí- kíváncsiságból akarom művészeted meg- próbálni” — viszonáz Miksa-Emanuel. „Nagy esemény függ elsőszülöttem során. Nagyobb, ember, miut a mennyit talia felfogni birsz. Vizsgálj meg tehát Ausztria hercegek horoscsóját.

Miksa-Emanuel hör karosszékhé eresz- kedett. Tiszteletteljesen, fedetlen fővel állt. a

**A 6 év gyorsan lepdög a ma'n dóság rokkján és e borzalmas kerítés, melynek helyén jövedelmező díszes épület állhatna 6 év múltán is és ki tudja, mily nagy időkre, hirdetni fogja azt, hogy ok nélküli ellenzékeskedés a község családi életében nem egy, miut önéronk-hasonlatlan leköté.**

Böles elhatározásuk és a nagy kö zönségnek a tisztaság és rend iránti helyes érzéke által vált lehetőséggé a gyalogjárda immár számos utcákra kiterjeszkedő hálózata építésének folytatása és a lökértig vezető sétányuk kiépítése.

A lökért felé vezető gyalogút gödörös részeit kiigazították, az egész sétány befásították és az által a lövészkert élvezetes helyiségei kevesebb módos polgáraink és a gyalogjárást kedvelők szórakoztatására és üdülésére hozzáférhetőkké lesznek.

Ha igaz, mint előlöm mondott, "hogy a vasútnak lelétesítésével nem csak egyes osztályok : a kereskedő és iparosostály-nak anyagi érdeke áll elválaszthatlan kapcsolatban, hanem az egész városnak gazdasági jövője függ a vasútnak elnye-résétől", akkor nagy és böles volt a tettes közgyűlés azon határozata, mely-lyel e czéla 200,000 frtot hozott ál-do zatul, mert e ténye által közelebb hozta ezen kérdést a megvalósulás stádiumához.

Tárgyalások folynak a hiányos pet-roleum világításnak gáz vagy villammal való helyettesítése tárgyában.

A kenderesi bevizek lecsapolattak. A pénztári könyvek hydrografiké ir-t vasos compendiumi chaosba világót vetendő, saját, mondhatnák gazdaságunk kinyerhetősére, biztosítására, a kezelé-sünkre felelőségünk mellett tetett idegen vagyon kiválasztására és illő elhelyezé-sére, a hatósági kezelést és gazdasági rend helyreállítására elrendeltett nem-csak az árvtári, hanem a házi, törzességi és kórházi pénztárak liquiditójá és fo-ganathaveitük nemcsak hogy előre halad, hanem a legfontosabb pénztári ágakban az "enyém és tied" már is szétválasztva, biztosítva van, a vártnál sokkal kedvezőbb eredmény kilátásával, mert a legnagyobb hanyagság folytán bedugott erőforrásaink nemcsak a reájuk fordított, bár első pillanatra drágának jelenekző munkát fizetik meg, de számos, hanyag-ságukból elvesztett czreinkért kárpótlást nyújtanak ; a jövőben pedig legjobb ki-látásokkal s a legszigorubb rend megho-nosításával kecsegtetnek.

A város pénzügyei rendezettek, számos beruházás eszközöltetett, jövedel-mei ellenőriztetnek, a közmunka erő meg-váltása kimondottak, e közmunka váltásg és papidó beszédese szabályoztatott és ez által jövedelmi forrásaink egy része

rendszeresítettett és biztosított, a mult mulasztásait pótolattak, számos régi szá-mal, régi tartozás kiegyenlítettett.

A rendőrség, adóosztály, tizedesi intézmény, mint hiányosak, szabályoz-tattak.

Az által, hogy a bor és husfogyszá-sí adó bezedést a város haszonbörbe és házilag kezelteti, a város lakosságának egy régi óhajátosa ment teljesedésbe.

Szamos oly szabályrendeletek alkot-tattak, melyek a közigazgatás javítására, iparunk és a forgalom emelésére irányozták.

Igy : a tisztviselő nyugdíjainak szabályozásáról szóló rendelet, az épít-kezési szabályrendelet, a kórházi szabály-rendelet, a beadványok kiulakjáról alkotott szabályrendelet, a járdák elkészítéséről és fentartásáról szóló szabály-rendelet, a szállodák, korecskák, kávé-házak tartása, zsidóskodás zálogra köl-csönzés stb. különleges iparágak gyakor-lására nézve hozott szabályrendelet, az árvaszéki pótszabály-rendelet, a házalást tiltó szabályrendelet, a prostitutionális szabályrendelet, a lakbérleti szabály-rendelet, végül a gabna vásárlási és piaczi szabályrendelet.

A lemult évvel tehát az én szerény véleményem szernt megtehettünk elégedve, mert a lefolyt évben tett a tok. törvény-hatóság annyit, a mennyit annales-ink egy évi működésül ki nem mutathatnak, tett annyit, a mennyit minden emberi erő megfizetésével, minden becsületes iparkodással, a körülmények egzientia-ja-hoz képest, annyit viszonyainkhoz mér-ten, a közjó előmozdítására, a város anyagi és szellemi gyarapodásának fe-leltségére tehetett, tett annyit, a mennyi-ért én részéről csak a legmelegebben átérezett hálátum nyilváníthatom s a meny-nyírt a város minden józan, jellemes polgára méltó elismeréssel lehet és a mennyivel a multból érdemet, a jelennek hasznót s a jövőre legszebb reményeket merithessünk.

Nehogy azonban önmön alkotásaink-kal dicekedni látszassunk, megengedem biz én, hogy voltak botlásaink is, hisz emberek vagyunk, botlásaink melyek azo-nban — tudtommal, há' isten — mi vitális érdeket sem érintettek érzékenyen ; botlásaink melyeket eleineik rozszaka-rattal elfordítani és önző czéjjaik elér-tesítésére a legnemtelenebb módon hasznukra fordítani nem késtek ; de az egy felül biztos vagyok, hogy mig e botlások csak a közönség vagyonainak szűkkelü fel-téséből, jó akarattal, de tán tulozott agodalomból származhattak, addig más-rezést biztos vagyok a felől is és bizto-síthatok és megnyugtathatok mindenkit, hogy ha meg jó az idő és alkalom, a

mikor valóban rendkívül nehéz, mert annyi anyagi és egyéni érdekekkel sur-rodásba eső állás súlyos követelményei-nek és e fölelésségekkel járó felelőségnek tudatában részemről olyan botlásokat ére-znek elkövetetteknek vagy az egyéni érde-kek és botrány hajszától ment cselekedéim helyes időtérre hivatott emberek s ezek mérvadó részéről csak egy pillanatra is megvontnak, vagy meg nem érdemeltnek éreznem azon szives bizalmat, mellyel e díszes állás megválasztásomban meg-tisztelni méltoztattak ; a miut bár sok áldozatot nem haboztam édes szülővá-rosum vélt javáért meghívásunknak meg-felelni, úgy nem fogok habozni egy pi-lanatra sem, ha az érdemes közönség jobb érdeke vagy állásom fénye így kívánja, becses bizalmukat, ismét egy érd-mesebbért rendelkezésükre bocsájtan.

## A bajai Ipartársulat elnökségének J e l e n t e s e

az 1883. januárhó 14-én tartott közgyűléshez.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Ismét egy év mult el azóta, hogy működélsüket megkezdték.

Ez évet sem mondhatjuk valami eredményteljesnek, de oka ennek, — hála Istennek — nem egészen mi va-gyunk.

Az elnökség és választmány, ugy az egylet megtette mindazt, a mit a feaáló ipartörvény keretén belül meg-tennie lehetett.

Még a mult év végén a képvisel-őházhhoz, valamint az ország legtöbb ipartársulataihoz egy kérvényt mensesz-tettünk az 1872. évi ipartörvény mó-dosítása érdekében, ez év május háva-ban a tek. választmány megvizsgálól Nánay Lajos titkár ur egy újabb kérv-ényt dolgozott ki, melyet czuttal ugyan nem a képviselőházhhoz, hanem igen tisztelt országgyűlési képviselőkhöz in-tettünk, a melyben részletesen előad-tuk iparunk nyomorúságos voltát, és kértük, hogy nagyrabecsült befolyásá-val oda hatni törekedjék, miszerint az 1872. évi ipartörvény mielőbb tárgya-lás alá vétecsék, és az összes iparosok rég óhajtott kívánalmái szerint mó-do-sítsassék.

Ezen felhívásunkra nagyon tisztelt képviselőkön rövid idő mulva, egy igen megleg hangon írt átiratot intézett egy-letünk Elnökségéhez, melyben előadja, miszerint biztos tudomása van arról, hogy a fentjelzett ipartörvény legkö-zelebb revizio alá kerül, és hogy ő mindent el fog követni arra nézve,

hogy az az iparosok jogos igényei sz-e-rint módosítsassék.

Ugyanily szellemben intéztünk az ország összes ipartársulataihoz egy me-morandumot, hogy minden kerület ipar-osai hason kérvényt intézzenek ország-gyűlési képviselőjükhez, hogy az ipar-törvény módosítása alkalmával azok azt szavazatukkal támogassák, és így végre régi óhajátunk — a kénszertársulás és qualificatio — abból ki ne maradjon.

Adja Isten, hogy jóvő évi jelenté-sünkben az ipartörvény módosítását illetőleg azt mondhassuk, hogy az az iparosság jól felfogott érdekeiben meg-oladott!

Most pedig térjünk át egyletünk életében előfordult egyes fontosabb mozzanatok regisztrálásához :

1882. évi február 1-én városunk nagynevű költőjének, Tóth Kálmán szob-ra javára fele tiszta jövedelemmel bált rendeztünk, melyen városunknak nem csak összes iparossága, hanem minden rendű és rangu polgára részt vett, ugy, hogy a nemes czéla 95 frtot szolgáltat-tunk át.

Az összes bajai iparosság egy rég óhajtott vágya is teljesülésbe ment, amennyiben Bajavárosa által államse-gélyvel alsóbbfokú ipariskola állítottat fel, ezért is melegen ajánljuk a mélyen tisztelt közgyűlésnek, hogy e czimen megtakarított néhany száz forintunkat az említett szent czéla az illető ható-ságnak szolgáltatassék át. Most már csak az iparosokon és iparostanonczokon áll, hogy ha tanulni és magukat legalább némileg kiképezni óhajtják, ezt tehessék, mert elhanyagolt iparunk mindaddig nem emelkedhetik a kellő magaslatra, mig kellőleg képzett iparosaink ni-nesenek.

Továbbá képviseltettük magunkat a nagy iparbarát, néhai Kubinsky Mi-hály püspök emlékkö-lejelezési ünne-pélyén is, s hála és kegyeletünk jó léni egy gyönyörű koszorút tettünk le szob-ra, ugy életnagyságu képet az egylet számára megszerztük.

A lefolyt évben tartottunk 2 rendez és 11 választmányi ülést.

Az ez évben felszoltott helybeli pincesz ifjuság betegséggyűző-egylete 64 frt készpénzt a helyben felállítandó ipariskolának hagyományozta, a teme-tésknél használt 6 duppéjért pedig egyletünknek.

A tagok száma az év végével 138 volt.

Végül van szerencsénk a számviz-gáló-bizottság által megvizsgált és jó-váhagyott számadást a következőkben előterjeszteni :

Pénzkészlet 1882. ja-nuár 1-én	231 frt 86 kr.
Részlet bevetel 1882. évben	400 „ 97 „
Összes kiadás 1882. évben	632 frt 83 kr.

Pénzkészlet 1883. ja-nuár 1-én	373 frt 99 kr.
--------------------------------	----------------

Az ipariskolára gyű-jtetett 1881. decemb. 31-ig 988 „ 25 „

Bevétel e czéla 1882. évben	179 „ 47 „
-----------------------------	------------

Pénzkészlet e czimen 1882. decz. 31-én 1167 frt 72 kr.

Mielőtt a mélyen tisztelt közgyű-léstől felmentésünket kérnénk, engedjük meg, hogy köszönetet mondjunk egy a választmány, mint az egylet minden egyes tagjának, valamint a volt pin-czer-egyesület tek. elnökének, Leitschuk Jakab urnak kegyes adományáért, és a nagy közönségnek, hogy bennünket munkálkodásunkban támogattak.

Kelt Baján, 1882. decemberhó 31-én.

Nánay Lajos, *Kobelauch Tóbiás,*  
titkár. elnök.

### Színészet.

A farsang, bár a báli termekben nem igen látszik, de annál jobban a színházban; egyik úres ház a másik után. Se új darab, se jutalomjáték, se vig, se szomorú játék nem csinál telt házat, pedig ugyancsak el kelne egy pár tömött ház!

csillagjós, egészen mozdulatlan. Azonban arca csakhamar vonaglott, amint ihletlen beszélni kezdte :

„A thorák! nem fognak semmit sem kitalálni, kik a világ Teremtőjét bíránai, a végzeteket, melyek örök óta vannak, a boly-gók mozdulataiból olvasni akarják, mint a fejedelmek törvényeit a földön a törvény-könyvekből olvassuk. Az igit csillagbölcs művészetét csak paizsul használja az mberek álnöksága, saját rozst testi kívánságai ellen. Nem a halandók változhatlan sorsát, csak azok jelentőségét\* irta Isten a földön-lakók számára intésul, örök ujjal az éghol-tozatra az idő kezdetétől.”

A csillagértelmező elhallgatott. Hossz szünet állt be, mert a fejedelem is gondola-tokba volt merülve. Végre Miksa-Emanuel szólt :

„Ha jól értettek, művészeted csak azt jelezzi a kérdezőnek, hogy körülményeiben mi veszelj vagy örvendetes lehet, s nem azt, minek változhatlan történni kell.”

„Jól értet fenség! Ugy látom azonban, hogy érdek növekedik lesz, mert alapfelte-tel akarja eltanulni a csillagművészetnek.”

Pajzán mosoly vonult erre a fejedelem arcán végig, de komolyan kérdé azonnal :

„Tehát csak magyarázatát akarod adni

a körülményeknek, melyekben elsőszülöttem született . . . és mennyi idő szükséges ehez?”

„Ha egész pontosan, a perczekig tudom a születési órát, úgy holnapig elkészülök a művel.”

„Tehát figyelj! Bécs, 1692. októberhó 28. éjjel 1 óra 20 percz. Ep midőn Hly erő-ség bevétele végett Brüsselle lovagoltam, vettem az örvendetes hirt.”

A csillagjós irt, s ismétlé azután a palavesszőt félretéve :

„A születési óra pontos ismerete sok időt és fáradságot takarít meg nekem. Hol-napig megállapítom a horoscop értelmét, fenség.”

„Jól! Holnap, az éj ugyan ez órájában eljövök a csillagok válaszáért. De mit se szólj erről senkinek s légy biztosva fejedelmi köszönetemről.”

A csillagjós hallgatott. Arckifejezése ismét oly talánszerű volt, mint művészte.

Szólanul vette a lámpát, s világított a kölépsön magas vendégének, felnyitá az aj-tót és némán állt ott, mint az életnélküli titok . . .

A fejedelem léptei elhangzottak az uton. Tizenkettő ütött az óra, midőn a csillag-értelmező a rezeszt ismét előtolta.

(Folyt. köv.)

### Ha fölnezek . . .

*Ha fölnezek az egerek  
Csillagok fölhatolok ;  
Egy csillagot keresek csak,  
Valjon az is ott fönn ragyog?*

*Ámde aztat nem találtam,  
Hisz az nem a menny csillaga,  
Mí hazna ia! nem fölöttem  
Fénylök aranyos sugara.*

*Énlékszel-e csalfa nény  
Holdvilágos este midőn  
Kérdezem, hogy melyik csillag  
Ragyog értem itt e földön?*

*A néma éj volt a tanu  
A fán levél sem zörrent meg,  
Midőn cseug hangon mondád :  
Csillagod itt én leendek.*

*S boldog valék, minő soha  
Szavaiddan nem kétkedtem,  
Lábadhoz leborulék,  
Szerelmedet ugy köszöntem.*

*Megvalatva nézem mostan  
Az egereknek csillagait ;  
Nincs már több, mely fölöttem  
Kiterjesse sugaraít.*

Pálmai.

\* Az alban, pogány hit : a jövőt a csillagok-ból magyarázhatni, ekkor még nagyon el volt tár-jedve, mert időközönként véletlenül az ily jóslatok a későbbi eredmények által látszólagos igazolást nyer-tek, mint ez Wallenstein-nél is történt. Miksa-Emanuel is bódult a csillagbölcsnek.





# MEGHIVÁS

A BAJAI

## KERESKEDELMI ÉS IPARBANK

részvényeseinek

### XIV. RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE

mely vasárnap, azaz folyó évi február 25-ik napján, délelőtti 10 óra-kor a bank helyiségében fog megtartatni.

#### Közgyűlés napirendje :

1. Az évi jelentés és a zárszámlának (melyek folyó évi február hó 18-tól fogva a t. cz. részvényesek rendelkezésére bocsáttának) előterjesztése, valamint az a föltt adandó felmentés.
2. A múlt évre esendő osztalék meghatározása.
3. A közgyűlés jegyzőkönyvének aláírásával megbizandó két részvényes megválasztása.
4. Négy igazgatói tag megválasztása, és pedig egy igazgatói tagot két évi és három igazgatói tagot rendes három évi tartamra.
5. Három felügyelő bizottsági tag megválasztása.
6. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabályserűi javaslatok.

Baján, 1883. évi január 17-én.

A bajai kereskedelmi és iparbank  
igazgatósága.

Avon t. cz. részvényesek kite ezen közgyűlésen igazgatói kiváltképpen, felhívának hogy részvényesek (melyek kedvesebb 3 lival a közgyűlést megelőzőleg saját nevére az úttól könyvelővel átraktak) 8 nappal a közgyűlés előtt a bank igazgatósági hivatalába bejelentést nyújtsanak be a részvényesek részéről. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelenléte és az ezen általi bizottság által megválasztott számviselők 1883. évi február 18-ól fogva az illető helyiségben átvételtek.

## NÁNAY LAJOS

# KÖNYVNYOMDÁJA

Baján, »Bódog«-tér, Scheibner-féle ház,

elvállal mindennemű

önálló munkák, röpiratok, táblázatok, körlevelek,

ESKÜTÉSI-, ELJEGYZÉSI- és NÉVJEGYEK,

váltók, meghatalmazások és kötelezvények

számok, gyászjelentések,

FALRAGASZOK, ÁRJEGYZÉKEK és RÉSZVÉNYEK

pontos és izléses elkészítést a legjutányosabb árak mellett.

Továbbá

# NAGYRAKTÁRA

községi és ügyvédi nyomtatványoknak.